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VAN NKOSI SIKELEL' IAFRIKA
Nkosi Sikelel iAfrica

In 1897 het Enoch Sontonga van die Mpinga-stam MO CLOFTiTCF _
Malupnakanyisw' udumo Iwayo;

vam'dfe amaxhosa inspirasie ontvang en 'n gesang vir Yizwa imithandazo yethu
Afrika geskryf. Op daardie tyd het mnr. Sontonga in Nkosi sikelela,
Nancefield naby Johannesburg gewoon en was hy 24 jaar Thina lusapho Iwayo

oud en 'n onderwyser, 'n koorleier, 'n lekeprediker in die ey s
. Nkosi, sikelel' iAfrika,
Methodistekerk, en 'n fotograaf. Malupnakanyisw' udumo Iwayo:
o . L. Lo L Yizwa imithandazo yethu
In 1894 is hierdie pragtige gesang, Nkosi Sikelel’ iAfrika, vir die Nkosi sikelela,
eerste keer in die openbaar gesing, by die inseéning van eerwaarde Thina lusapho lwayo

Boweni, 'n Methodistepriester. Die gesang het almal wat dit gehoor

het, diep getref en het so geliefd geword dat verse daarby gevoeg is Wozd oy e
- () . ; 9 'g : i yjq g 15 Woza Moya (woza, woza),

en dit vertaal is, en dit regoor die vasteland Afrika gesing is. Woza Moya, Oyingcwele.
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L. . , Usisikelele, Thina lusapho Iwayo.
Die digter SEK Mghayi het sewe verse by die gesang gevoeg, en op

16 Oktober 1923 het Solomon T Plaatje, met klavierbegeleiding Morena boloka sechaba sa heso
deur Sylvia Colenso, ‘n opname van Nkosi Sikelel’ iAfrika gemaak. O fedise dintwa le matshwenyeho
Die gesang is in kerke en by politieke byeenkomste gesing, en in EASHEGT 30 (D oBl R (i Hens:

g , , , , . O fedise dintwa le matshwenyeho.
1925 het dit die amptelike lied van die African National Congress

-
ml d
L -

1E

: (ANC) geword. 5 O se boloke, o se boloke,
)2 O se boloke, o se boloke.
Hoewel sy gesang baie bekend was, was Sontonga nie in sy leeftyd Sechaba sa heso, Sechaba sa heso.
beroemd nie. Baie jare lank het geskiedkundiges na inligting oor : O se boloke morena se boloke,
hierdie beskeie man se lewe en dood gesoek. O se boloke sechaba, se boloke.

Sechaba sa heso, sechaba sa Africa.

il

Enoch Sontonga is op 18 April 1905 in die ouderdom van

33 jaar oorlede. Sy graf is baie jare later in 'n begraafplaas in
@ Braamfontein in Johannesburg ontdek, na 'n lang soektog deur die
Raad op Nasionale Gedenkwaardighede. in 1996, op Erfenisdag,
24 September, het president Mandela mnr. Sontonga se graf tot
'n nasionale gedenkwaardigheid verklaar, en daar is later 'n
gedenkteken by die graf opgerig.

Ma kube njalo! Ma kube njalo!
Kude kube ngunaphakade.
Kude kube ngunaphakade!
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'n Rukkie lank, in 1994 en 1995, het Suid-Afrika twee amptelike
volksliedere gehad: Nkosi Sikelel’ iAfrika en Die Stem, die volkslied
uit die apartheidsera. Altwee volksliedere is in hulle geheel gesing,

maar dit het so lank geneem om die liedere so te sing dat die E

regering ope vergaderings gehou het om Suid-Afrikaners te vra wat
hulle as hulle volkslied wou hé. Op die ou end het die regering op 'n
kompromie besluit, wat onder andere behels het dat altwee
volksliedere verkort is en dat 'n harmonieuse musikale brug geskep

is om die twee liedere tot een volkslied te verbind. Ons volkslied, P
wat in vyf verskillende tale gesing word — isiXhosa, isiZulu, Sesotho, %
Afrikaans en Engels — is uniek en demonstreer die vermoé van P

Suid -Afrikaners om ter wille van nasionale eenheid en vooruitgang
kompromié te bereik.

mfk T

Nkosi Sikelel iAfrika het die eerste vers van ons nuwe volkslied geword.
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VAN NKOSI SIKELEL' IAFRIKA
Nkosi Sikelel iAfrica

In 1897 het Enoch Sontonga van die Mpinga-stam Pl CIGHRTAIT _
Malupnakanyisw' udumo Iwayo;

van die amaXhosa inspirasie ontvang en 'n gesang vir Yizwa imithandazo yethu
Afrika geskryf. Op daardie tyd het mnr. Sontonga in Nkosi sikelela,
Nancefield naby Johannesburg gewoon en was hy 24 jaar Thina lusapho Iwayo
oud en 'n onderwyser, 'n koorleier, 'n lekeprediker in die

Nkosi, sikelel' iAfrika,

Methodistekerk, en 'n fotograaf. Malupnakanyisw’ udumo lwayo;
Lo , , L . . L Yizwa imithandazo yethu
In 1894 is hierdie pragtige gesang, Nkosi Sikelel’ iAfrika, vir die Nkosi sikelela,

eerste keer in die openbaar gesing, by die inseéning van eerwaarde || Thina lusapho lwayo
Boweni, 'n Methodistepriester. Die gesang het almal wat dit gehoor
het, diep getref en het so geliefd geword dat verse daarby gevoeg is Wozo oy o
. . ; ; : I ’ Woza Moya (woza, woza),
en dit vertaal is, en dit regoor die vasteland Afrika gesing is. Woza Moya, Oyingcwele.
Usisikelele, Thina lusapho Iwayo.
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Die digter SEK Mghayi het sewe verse by die gesang gevoeg, en op
16 Oktober 1923 het Solomon T Plaatje, met klavierbegeleiding Morena boloka sechaba sa heso

deur Sylvia Colenso, ‘n opname van Nkosi Sikelel’ iAfrika gemaak. O fedise dintwa le matshwenyeho
.5 | Die gesang is in kerke en by politieke byeenkomste gesing, en in PASEETIEEI0HGkaES Bl b e HAS,
= g , . , , . O fedise dintwa le matshwenyeho.
v 1925 het dit die amptelike lied van die African National Congress
‘ (ANC) geword. 3 O se boloke, o se boloke,
SES ] o O se boloke, o se boloke.
Hoewel sy gesang baie bekend was, was Sontonga nie in sy leeftyd Sechaba sa heso, Sechaba sa heso.
beroemd nie. Baie jare lank het geskiedkundiges na inligting oor : O se boloke morena se boloke,
hierdie beskeie man se lewe en dood gesoek. O se boloke sechaba, se boloke.

eﬁm:

Sechaba sa heso, sechaba sa Africa.
Enoch Sontonga is op 18 April 1905 in die ouderdom van . ]

. , . ., . Ma kube njalo! Ma kube njalo!
33 jaar oorlede. Sy graf is baie jare later in 'n begraafplaas in R s S iz
Braamfontein in Johannesburg ontdek, na 'n lang soektog deur die Kude kube ngunaphakade!
Raad op Nasionale Gedenkwaardighede. in 1996, op Erfenisdag,
24 September, het president Mandela mnr. Sontonga se graf tot
'n nasionale gedenkwaardigheid verklaar, en daar is later 'n
gedenkteken by die graf opgerig.
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'n Rukkie lank, in 1994 en 1995, het Suid-Afrika twee amptelike
volksliedere gehad: Nkosi Sikelel’ iAfrika en Die Stem, die volkslied
uit die apartheidsera. Altwee volksliedere is in hulle geheel gesing,
maar dit het so lank geneem om die liedere so te sing dat die
regering ope vergaderings gehou het om Suid-Afrikaners te vra wat
hulle as hulle volkslied wou hé. Op die ou end het die regering op 'n
E== kompromie besluit, wat onder andere behels het dat altwee
volksliedere verkort is en dat 'n harmonieuse musikale brug geskep
is om die twee liedere tot een volkslied te verbind. Ons volkslied,
wat in vyf verskillende tale gesing word — isiXhosa, isiZulu, Sesotho,
Afrikaans en Engels — is uniek en demonstreer die vermoé van

Suid -Afrikaners om ter wille van nasionale eenheid en vooruitgang
kompromié te bereik.

T

Nkosi Sikelel iAfrika het die eerste vers van ons nuwe volkslied geword.
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E. Sontonga, arr.
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Mev. Angie Motshekga,

Minister van Basiese

Mnr. Enver Surty,

Adjunkminister van

Onderwys

Basiese Onderwys

Hierdie werkboeke is vir Suid-Afrika se kinders ontwikkel
onder /eiding van die Minister van Basiese Onderwys, mev Angie
Motshekga, en die Adjunkminister van Basiese Onderwys, mnr Enver

Surty.

Die Reénboog-werkboeke maak deel uit van 'n reeks intervensies
deur die Departement van Basiese Onderwys met die doel om die
prestasie van Suid-Afrikaanse leerders in die eerste ses grade te
verbeter. Hierdie projek is 'n prioriteit van die Regering se
Plan-van-Aksie en moontlik gemaak deur die ruim befondsing van die
Nasionale Tesourie. Die Departement is hierdeur in staat gestel om

hierdie werkboeke gratis in al die amptelike tale te voorsien.

Ons hoop dat u as onderwyser hierdie werkboeke in u daaglikse
onderrig nuttig sal vind en ook sal verseker dat u leerders die

kurrikulum dek.

Al die aktiwiteite in die werkboeke het ikone om aan te dui wat die

leerders moet doen.

Ons hoop van harte dat die leerders dit gaan geniet om deur die
boeke te werk 'I'erwyl hulle leer en groei en dat u as onderwyser dit

saam met hulle sal geniet.

Ons wens u en u leerders alle sukses in die gebruik van hierdie

werkboeke toe.
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Die struktuur van ‘n werkblad

Werkblad nommer
(Hersiening R1 tot R16,
Gewone 1 tot 148)

van tiene
Tema inleiding .
oo . Watter som is makliker om op te tel? Hoekom? ::‘orene;:r:'z:ls’;::'lé::]eyvaild wat
(Tek-s en prentjies om jou te help om 6e7-[] or10+5-[] kombinosies kan
te dink oor en om die tema van die S p——
werkblad te bespreek.) 9+2=[J of10+1=[]
10+2=]of7+5=[]
1. Vul die tiene op.
Voorbeeld:
qur!qql q.qnwyser . &J - =10 - =10 Is daar meer kombinasies wat fot
(Daar is veertig werkblaaie L e o s =10 by fen s opiee
per kwartaal.) SR ¢ [ =10
< BT [7vs 0 -w0
Bl [ fovio | =10
a3+ 1-01 b5+ =[] c2-1-0J
Vrae a6:1-0] e+ -0 w7+ 0-0
g8+ 1-01 hoo+ 1= e 101
2. Vul die tiene op.
Voorbeeld:
- =40 - =30 Gee nog vyf kombinasies wat fot
Z < by honderd sal optel.
Kleur kode vir inhoud area —1——1
sea L
Inhoud Kantlyn kleur — —
Hersiening Pers
Nommer Turkoois

Patrone en funksies 2 3 4
(algebra)

Spasie en vorms
(meetkunde)

Meting
Data hantering

Elektriese blou

3. Vul die honderde op.

Voorbeeld: 486
‘a, 368 ‘ ‘b. 371 ‘ ‘c 684
‘d,519 ‘ ‘e 225 ‘ ‘f 568
‘q. 274 ‘ ‘h. 479 ‘ i. 383
4. Bereken die volgende.

Voorbeeld:

Bereken 2 486 + 48

2486 + 48

= (2486 +14) - 14+ 48

B s

=2534
a.3526+97 = b. 6537 +84 = C.4833+95=
d. 1789 +39= ©.2786+56= f.8976 + 41 =
0.4324+98= h.8159 +62= i.6847 +73=

‘ ‘ ‘ word.)
Die konsert
s

13 98 17 18 19 20 21 22 28 24 25 26 27 238 20 3

Werkblad titel

8 8 7 8 © 10 19 12 18 14

Taal kleur kode:
Afrikaans (Rooi), Engels (Blou)

Voorbeeld raam (in geel)

Pret / vitdaging / probleem oplos aktiwiteit
(Dit is die einde van ‘n werkblad aktiwiteit wat

prettige of vitdagende aktiwiteite kan insluit wat ook
met ouers of broers en susters by die huis gedeel kan

Onderwyser assessering beoordeling,
handtekening en datum




Hersiening

Sleutelkonsepte van Graad 3

WERKBLAAIE R1 tot R16

)
2
<
<
A
Y
T
<
1




ersiening
Basis-tien-gebaseerde tel

O 000000000

Ek wonder wat
die vinnigste
manier is om te

i tell Kan jy my
1. Skryf neer hoeveel krale jy tel. %  “dalk help?

S
O
+—
1§
O
2
XY
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18 16 17 18 19 20 21

vervolg &«

22 28 24 28 2B 2U 268 29 30

Teken:

Datum:




Hersiening

Bdsis—‘rien-gebdseerde tel vervolg

Ek het
'n mooi
borsspeld
met my
111 krale
gemaak.

Tt T T T TV |
NASN AN N D NI

AN_N_N AN AN NANT
FaVa Ve 'aTataava Vel

.w.‘.w.w

Die blokke krale hier onder het dieselfde aantal krale as die blok hier bo. Skryf die
totale aantal krale neer.

T—
- b. ,
U Pl ataVa VeV o VoV Ve P YtV a VeV o W WV oS
O % FOOLOOLLABL
+ o tatatatatatataltatad batatatatatatatatatal
L \,‘!‘, A A‘,‘L‘,A A A A‘,‘L ‘! A A‘,ﬁ,‘!‘, A Ax,ﬁ,‘,l! A 1
O = < > Satadate ottt
g S -xWM S o 5
""" batatatobot oot oy
)( < FOCGOOLLOBL

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
vvvvvvvv'v vvvvvvvvvv
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Benodig: Wat om te doen:

- Knipselblad 1. - Speel in groepe.
oeacaeces oeoee COOECOn - Knip die kaarte agter in jou
boek uit.

Sit hulle onderstebo op die tafel.

Jy kies vyf kaarte en jou maat

kies vyf kaarte.

Kyk wie die totaal die vinnigste

kan kry.

- Toets jou maat se antwoord.

- Doen dieselfde met 6/7/8/9/10
kaarte.

- Die persoon met die meeste

korrekte antwoorde is die

wenner.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Hersiening

In
woorde
is dit

-~

1. Pas kolom A by kolom B

Kolom A Kolom B
Q.

i

Kwartaal 1

2. Skryf die getal in die korrekte kolom:

Getallekaarte _ Tiene Ene

B 3

© 1 2 8 4 8 G 7 8 © 90 1911 92 18 14 916



3. Voltooi die volgende. Gebruik die voorbeeld om jou te lei.
a.723 =7 honderde + 2 tiene + 3 ene

. 648 =

c. 521 =

d.704 =

e.230 =

4. Kyk na die voorbeeld. Skryf die res van die getalle ook in vitgebreide notasie
neer.
a.654 =600+ 50 + 4

b.203 =

c.745 =

d. 650 =

e. 605 =

f. 475 =

5. Skryf die volgende in woorde:

Q.54

. 308

c. 847

Hoe groot is jou getal? Onthou,

Benodig: nul is 'n

- Knipselblad 2 Wat om te doen: plekhouer.

- Knipselblad 3: Knip - Speel in groepe. _'
die dobbelstene uit — Elke speler gooi 'n 100'e- (rooi), tiene- (groen) en enedobbelsteen
en vou hulle (ene tot (geel).

— Elke speler mack sy/haar eie 3-syfergetal met die plekwaardekaarte.
— Die wenner is die een met die grootste getal.
— Herhaal die aktwiteit 5 keer.

tienduisende).

Vii
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& Hersiening

y _, Optelling en affrekking tot by 999

Wat beteken optel en aftrek?

Wat beteken
+

?

Wat beteken \

1. Voltooi die patroon:

+ 100 + 100 + 100
= a0 [ we | a0 ]
- d.
8 - 20 - 20 -20
+~ Y
T ]
3 +50 +50 + 50
= I T T - R
C.
+ 30 + 30 + 30
T | - N
d.
- 40 - 40 - 40
s [ aw | a0 ]
e.
Voorbeelde:
Voorbeeld 1: 612 + 56 Voorbeeld 2: 389 + 74
512 |+ 56 389 |+ 74
600(|10| 2 50| ¢ 300(/80| 9 70| 4
612 + 56 389 + 74
= 600+10+50+2+6 =300+80+70+9+4
= 600+60+8 = 300+ 150+ 13
= 668 =300+ 100+50+10+3
= 400+60+3

463

- viii
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2. Gebruik die voorbeeld en tel die volgende bymekaar:
a. 124+ 35

124

+

35

Voorbeelde:
Voorbeeld 1: 356 — 3

124 + 35

= 100+30+20+4+5

356 - 3
300 (50 3
356 -3
= 300+ 50 + (6 - 3)
= 300+ 50 +3
= 353

b. 678

+25

678

678

+25

600+70+20+8+5

Voorbeeld 2: 241 -6

241

200

40

241 -6

= 200 + 40 + (1 - 4)
= 200+ 30+ (11-6)

= 200+30+5

= 235

3. Gebruik die voorbeeld en trek die volgende af.

a. 659-5

659

5

659 -5

= 600 + 50 + (9 - 5)

17 18 19 20 21

. 392

-8

392

392

-8

300 + 90 + (2-8)

22 28 24 28 2B 27 28 29 30




Hersiening

4 ¥-Nog opteling en aftrekking
tioti by 999 vervolg

Hoe vinnig kan jy die volgende optel?

2
100 2 (10 2 [qo] 100] 2 10
300 100 9 ) 20 200/ |10
2
0 2 30 2 2 2
Voorbeelde:
Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
212 + 456 124 + 387

200(/10, 2 +|400|/50| 6 |100(/20| 4 +|300 (80| 7

200 +400+10+50+2+6

100+300+20+80+4+7

Kwartaal 1

= 600 + 60 + 8 = 400+ 100 + 11
= 668 =500+ 10+1
= 511
1. Tel die volgende op, deur die voorbeelde hier bo te gebruik.
G204 £ 507 b. 644+ 213
+ +
E 200+ 300+ 30+ 604 + 2 _
c. 396 + 145 d. 247 + 356
+ +

300+ 100+90+40+6+5

X
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Voorbeelde:

Voorbeeld 1:
784 — 323

700

80

461

4

Voorbeeld 2:
546 — 288

300

20| 3

500/(40| 6 —-|200

(700 - 300) + (80 — 20) + (4-3)
400 + 60 + 1

80

(500 — 200) + (40 — 80) + (6 - 8)
300 + (30— 80) + (16 - 8)

200 + (130 -80) + (16 - 8)
200+ 50 + 8

258

2. Trek die volgende af deur die voorbeelde hier bo te gebruik.

Q. 486 -214 b. 698 — 453
= (400 - 200) + (80— 10) + (6 — 4) .
C. 384267 d. 413-168

= (300 -200) + (80— 60) + (4-7)

Benodig:
Gebruik die 10'e- en

100’e-dobbelsteen wat
jy in die vorige akfiwiteit

gemaak het.
Vel papier.

9

16 17 18 19 20

Hoe groot is jou getal?

Wat om te doen:

Gooi die 10'e-dobbelsteen .

Tel die getal waarop jy geland het by die eerste getal op
die blou kaart. Skryf jou antwoord op 'n vel papier neer.
Doen dieselfde met die 2de tot en met die 5de getal.
Herhaal die akfiwiteit met die 10’'e- en
100'e-dobbelsteen.

Leerders toets mekaar se optelsomme.

Die wenner is die leerder met die meeste korrekte
antwoorde.

132
423
400
675
897

Herhaal die
aktiwiteit met
affrekking.

21 22 28 24 28 26 2v 23 29 30




Hersiening

Ons het 6 krale wat vier keer herhaal word.
Dit is dieselfde as

6+b6+6+6 watdieselfdeis as:

é6x4

1. Voltooi die patrone:

a.2, 4,6,
b.3. 6.9,
c.5,10, 15,
d.4,8,12,
e. 10, 20, 30,

Kwartaal 1

2. Voltooi die tabel:

Diagram Optelsom Woorde Vermenigvuldigingsom

4+4+4
=12

Vier groepe
van vyf

00000
00000 3x5=15
00000
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a. 9
B. [ 24
C. [ 21
d. [ 32
e. 10

3. Pas die katte by die muise.

ERRN

4. Vul'nxen’'n=in:

a. 6 3 18
d. 6 6 36
g. 18 2 9
. 12 7 84
m. 12 2 24

|

Benodig:

Gebruik die dobbelstene

wat jy in die vorige
aktiwiteit gemaak het.
Vel papier.

%

18 16 17 18 19 20 21

Wat om te doen:

Gooi die ene- en fienedobbelsteen. Vermenigvuldig die twee getalle
met mekaar. Skryf die vermenigvuldigingsomme met hul antwoorde

neer.
Hou so aan tot jou juffrou jou stop.
Laat jou maat jou vermenigvuldigingsomme nasien.

Die wenner is die leerder met die meeste korrekte antwoorde.

. 28

54

27

. 60

22 28 24 28 2B 27 28 29 30

xiii



Hersiening
Neg vermenigvuldiging

&

Kyk hoeveel somme jy kan maak deur 'n getal in 'n blokkie met 'n getal in 'n
sirkel te vermenigvuldig.

123 .
OF 40
45 6 ..@

/1819

1. Voltooi die tabel.

Kwartaal 1
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2. Los die volgende probleme op. Gebruik die voorbeeld om jou te lei.
Jy sal ekstra velle papier benodig om die probleme op te los.

Voorbeeld:

Die probleem: 'n Ouer gee nege sakke sokkerballe aan ‘n skool. Elke sak bevat 6 sokkerballe.
Hoeveel sokkerballe gee die ouer weg?

Wat is die vraag? Hoeveel sokkerballe gee die ouer weg?
Wat is die getalle? 9 (sakke) en 6 (balle per sak).

Watter sleutelwoorde dui aan watter basiese bewerking (+, -, x of +) gebruik moet word? Elke sak
bevat.

Watter bewerking moet gebruik word¢ Vermenigvuldiging.

Teken ‘n prentjie.

Skryf ‘n getallesin neer. 9 x 6 = Q
Toon die berekening. 9 x 6 = 54

Antwoord: Die ouer gee 54 sokkerballe weg.
a. ‘n Boer plant 8 rye appel bome. Daar is A -~
7 appel bome in elke ry. Hoeveel appel DS S
. Speel weer die vorige spelefjie.
bome is daar altesaam?

b. Ann se ma koop 5 pizzas. Elke pizza

word in vier snye gesny. Hoeveel snye is
daar altesaam?

\")

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 268 29 30



Kwartaal 1

ersiening
kwGelallepatrone

Dy

Praat oor die patrone in geel en blou.

1 2 3 4 | C5O] 6 7 8 9
1 12 13 14 |5 | 16 17 18 19
21 22 23 24 |25 | 26 27 28 29
31 32 33 34 | (35> | 36 37 38 39
41 42 43 44 46 47 48 49
51 52 53 54 | (55> | 56 57 58 59
61 62 63 64 66 67 68 69
71 72 73 74 | (75> | 76 77 78 79
81 82 83 84 86 87 88 89
91 92 93 94 96 97 98 99
. Wat sal die volgende getal wees?
a. 40, 45,50, b. 85,95105 | |
c. 378,379,380, |l | d. 405,410,415, | |
e. 599,598,597, | |l | f. 600,610,620, ||| |
g. 775,780,785, [ | h. 800,802,804, | |l |

. Voltooi die volgende patrone.

3

® 10 191 12 18 14 &



+ 4 3 Patroonpret
Hoe vinnig kan jy die antwoord

kry?

b.6+2=°+6 2 6 1111 15

12 1 22 1 30
| [ [

18 || 33 | 45
| [ [

by O\ el N

Kyk na die
kaartjies. Sien jy - 5+6 4+5

iets raak?

xvii
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Hersiening

Breuke

Gebruik breuke en beskryf die prentjies.

[} =

o ®

1. Verdeel die vorms in:
Halwes

Kwartaal 1

Kwarte

2. Kleur die volgende breuke in.

a. twee kwarte (%) =

b. een kwart (%) =

c. twee derdes (% ) =

d. twee halwes (%) =

. drie derdes (%):

 XViii

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9© 10 11 92 18 14 6




18

3. Voltooi die tabel hier onder.

Breukesirkel

Breuk wat groen is Kleur dieselfde breuk op

a.

die diagram in

1 kwart is groen

1 kwart

Breukedobbelstene en -stroke

Gooi 'n dobbelsteen.

Neem dan 'n breukestrook wat by die breuk bo-op die dobbelsteen van die dobbelsteen pas.

As die aansig ‘n% is, neem 'n kwartstrook. As jou antwoord reg is, moet jy die strook hou.

Tel jou breukestroke aan die einde van die spelefjie.

Die wenner is die speler met die meeste breukestroke.

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 268 29 30
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Hersiening

Nog bre uke

"4 Gebruik breuke om die prentjies te beskryf.
= een kwart Q ‘ 6
’ ! = een kwart § é
. = een kwart | ’
’ ' = een kwart ‘ ’

1. Deel die lekkers tussen die kinders. Watter breukdeel sal elke kind kry?

Kwartaal 1

XX
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2. As jy 16 lekkers tussen 4 kinders verdeel, watter breukdeel sal elke
kind kry?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

3. As jy 18 lekkers tussen 2 kinders verdeel, watter breukdeel sal elkeen kry?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

4. Vier kinders kry elkeen 'n all van 28 lekkers. Hoeveel lekkers kry elke kind?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

Breukedobbelstene en -stroke

Speel weer die speletjie. Sien die vorige les.

XXi
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Hersiening

"

Identifiseer al die munte en note:

-

B N
16402098 § S

AE8540001 8

BI0609823 E

Kwartaal 1

2. Kleur die blokke in:

4
a.R2 = Groen - A

b.R1 = Blou :

c.R5 =Rooi . :ummsE

S

d.R10 = Pers 2
R-:-'._i

e. R20 = Geel
- xxii
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3. Kies die korrekte kleingeld deur die munte te merk.

a. Ek koop lekkers vir R3,50. Ek betaal met R5.

Munt krap en probleemoplossing

a. Vat'n paar munte.
Sit 'n munt onder 'n vel papier.
Vat 'n potlood en krap oor die munt op die papier.
Knip die munte uit en maak 5 van jou eie somme.

b. Ouma gee vir Palesa R12. Palesa wil ‘'n derde van die geld
bespaar. Hoeveel geld moet sy spaar?e

XXiii
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Lengte
D

Hoe lank is 'n meter? Kan jy 'n tree gee wat een meter lank is?

000000

Kwartaal 1

-

2. Vul die ontbrekende getalle op die getallelyn in.

0 2m

Im

- XXiV
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. Gebruik die bordspel om die vrae te beantwoord.

00

‘n Blok per meter

>
(-

|

:
-

60
(oo
m
Q
Z

50
tre

0

30

0

0

0

cm

Ons het reeds die dobbelsteen vir jou gegooi. Die lengte van die lyn is die aantal blokkies wat jy
beweeg het. Ons het die eerste twee vir jou gedoen: E=1 en D = 2, dus staan jy nou op blok 3. Speel
verder. Kleur die blokke in soos jy vorder. Die eerste een wat klaar maak, is die wenner.

a

Spasies beweeg: Spasies beweeg:

meter beweeg: meter beweeg:

+

UUULOUE e

Spasies beweeg:
Spasies beweeg:

meter beweeg:

Spasies beweeg:
meter beweeg:

meter beweeg:

Spasies beweeg:
meter beweeg:

b.

Spasies beweeg:

meter beweeg:
Spasies beweeg:

Spasies beweeg: orb
meter beweeg:

meter beweeg:
f.

Spasies beweeg: Spasies beweeg:

IIRURIIR I

meter beweeg: meter beweeg:

Hoeveel meer spasies moet jy beweeg om by die einde uit te kom?2

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Opperviakte
44

Kyk na die kombuisvloer. b = —— |
Hoeveel teéls het jy vir die vioer M || S ,
gebruik? [ 1] - ) :
/ B — ° "'\
- = 1
il il =
il W W W
s : i) 4

1. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel teéls het jy vir die vloer gebruik?

b. Hoeveel wit teéls het jy vir die kombuisvloer gebruik?

Kwartaal 1

c. Hoeveel swart teéls het jy vir die kombuisvloer gebruik?

d. Die meisie gee een tree per teél. Hoeveel treé moet sy gee om reg om die teéls
te stap?¢

2. a. Hoeveel teéls is gebruik om die vloere te teél?
. Wat is die afstand om die vioer, gemeet in teéls?

XXV
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3. Gebruik knipselblad 5. Jy het gom en 'n skér nodig.
Teél al die vloere. Teken 'n mooi patroon om met jou teéls te bou.

a. Aantal teéls:

Totale afstand (in
teéls) om die vloer:

b. Aantal teéls: c. Aantal teéls:
Totale afstand (in teéls) om die Totale afstand (in teéls) om die
vloer: vloer:

d. Aantal teéls:

Totale afstand (in teéls) om die
vloer:

Ad-papier ...

Hoeveel teé€ls van
knipselblad 5 het jy
nodig om 'n Ad-papier
te teél2 Jy het jou
teélsnyer by die huis
vergeet. Jy kan nou slegs
heel teéls |€. Hoeveel
teéls het jy nodig?

XXVii
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Kapasiteit/volume

Hierdie bottel bevat 1 liter.

Identifiseer voorwerpe in 'n
kombuis wat meer of minder as
een liter bevat.

1. Beantwoord die vrae:

5 a. Wat kan meer water as 'n koppie hou? b. Is die houer leeg of vol?

O

4+~

1

U

3 i
X :

c. Is die bottel leeg of vol? d. Watter houer kan meer water hou?
@ il
: //7

e. Is die houer vol of h_clfvol? f. Is die bottel vol2

T

2. Gebruik die bottel aan die linkerkant en skat of die houer meer of minder as 'n liter

kan howv.
a. b. . n
& '
f- ' g. ﬂ h‘ ..

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9© 10 11 92 18 14 6
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3. Hoeveel bottels water het jy gebruik om elke hover te vul? -
Die prentjie links sal jou lei.

Volumepret ...

Maak 'n lys van 10 dinge in julle huis wat 'n volume van 1 liter het.

XXiX
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2D-vorms en 3D-voorwerpe

&

Hoeveel vorms en voorwerpe kry jy?

Woorde wat jou kan help:
Reghoek Sirkel
Vierkant Driehoek
Prisma (boks) Sfeer (bal)
Silinder

1. Benoem die volgende vorms:

a. b. .
2. Benoem die volgende voorwerpe:

©l b: C. -
3. Kleur die korrekte woord in.

a. A b. ‘

reguit sye geboé sye reguit sye geboé sye

C. ..’ d. -

ronde sye

Kwartaal 1

plat sye ronde sye plat sye

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9© 10 11 92 18 14 6



4. Teken 'n simmetriese lyn vir elke vorm.
a. o. C.

5. Kleur al die silinders blou in. Skryf dan op elke vorm of dit kan: slegs rol (R),
slegs gly (G) of rol en gly (RG).

Soek prentjies ...

Wat om te doen:
— Blaai deur 'n tydskrif, koerant of advertensie.
— Soek prentjies van 5 voorwerpe wat lyk soos 'n:

— silinder
_ Watter voorwerp
kubus was die maklikste
- bal (sfeer) om te kry2 Watter
een was die

moeilikste om te
krye

XXXI
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feuMassa

Het jy geweet dat 'n
pynappel ongeveer 1 kg
weeg?

Identifiseer die voorwerpe
in die kombuis wat N
swaarder of ligter as 'n XX
pynappel is. e

1. Beantwoord die vrae.

a. Watis ligter as 'n baksteen? '
c. Is die tas swaar of lig? i

e. Is die sak swaar of lig? f. Is die tas swaar of lig?

b. Watis swaarder, 'n vol of 'n le& sak?
S

d. Is die koekies swaarder of
ligter as die handsak?

Kwartaal 1

2. Gebruik die voorwerp aan die linkerkant om te bepaal of die voorwerp ligter of
swaarder as 'n kilogram is.

a. veer b. skoene C. koly_vyn’rjie d. kryt

W

e. skéol’ros f. pennesakkie g. skyfies

- xxxii
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3. Weeg die voorwerpe minder, meer of dieselfde as 1 kilogram?

2k kg

5kg 0g

Wat om te doen:
— Maak 'nlys van 10 voorwerpe in jou huis wat 1 kilogram weeg.

xxxiii
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1. Gebruik die sirkels om jou vrugte in te sorteer. Teken prentjies.

.0
é‘

a. Hoeveel nartjies is daare

Kwartaal 1

b. Hoeveel appels is daar?

c. Hoeveel piesangs is daar?e

d. Hoeveel aarbeie is daare

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9© 10 11 92 18 14 6
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2. Teken 'n prentediagram.
Ons gunstelingvrugte

a. Hou die kinders meer van appels of piesangs?

b. Hou die kinders meer van aarbeie of nartjies?

c. Waarvan hou die kinders die meeste?

d. Waarvan hou die kinders die minste2

Soek 'n grafiek

Vra 'n volwassene om jou fe help om
'n grafiek in 'n koerant te soek. Bring
een grafiek saam klas toe.

XXXV
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WERKBLAAIE
1 tot 64




Geilialle van O tot | 000

Hoeveel kubusse is daar altesame? Pas die plekwaardekaarte by die basis-tien-

blokke.

=1 =100 = 1000

1. Tel die kubusse.

a. 0

Kwartaal 1

-2
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2. Hoeveel kubusse is daar altesame?

Hoeveel van
b. die 100-blokke
sal 'n 1 000

blok maak?

“ 3
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Kwartaal 1

CDDhboio Do

-4
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3. Pas kolom A by kolom B.

o.@ 100

4. Bereken die volgende:

—

—_
o

1 000

o.
C.
d. =
e.
Hoe vinnig is jy?
Benodig: Wat om te doen:

- Knipselblad 1. - Speelin groepe.

— Knip die kaarte agter in jou boek uit.

— Plaas hulle onderstebo op jou tafel.

— Jy enjou maat kies elkeen vyf kaarte.

— Kyk wie die vinnigste die totaal kan gee van al die kaarte.
— Tel 100 by jou antwoord.

— Toets jou maat se antwoord.

— Doen dieselfde met 6/7/8/9/10 kaarte. Onthou om 100 by te tel.
Die persoon met die meeste korrekte antwoorde is die wenner.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Watter getal sal die kaarte saam maak?

B - -’ 798
7o

In woorde !
8 isdit

r sewehonderd agt en

negentig

Sewehonderd agt en negentig.

1. Voltooi die volgende:

o A 643
b. L2 -

9
C. + =

Kwartaal 1

2. Voltooi die volgende:

a. 100+ 60+ 4=

b. 200+ 10+ 8 =

c. 900+90+9=

d. 600 + 20 =

e. /00+7/ =
3. Skryf die getal in die korrekte kolom:

a. 923 9 2 3
b. 113
C. 204
d. 580
e. 600
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4. Jy het kleurpotlode nodig om die vrae te beantwoord.
Gebruik die eerste vraag om jou te help, en voltooi die volgende.
a. 247 = 2 honderde + 4 tiene +

b. 892 =

c. 384 =

d. 566 =

e. 201 =
5. Voltooi die tabel:

Uitgebreide notasie Woorde
a. |493
b. 200
c. | 187
d. |349
e. |420

6. Wat is die waarde van die onderstreepte getal?

891
320
954
632
047

© 2 0 T 0

Wat om te doen: Benodig:
— Bring 'n koerant skool toe. - Koerantpapier
— Soek vyf 4-syfergetalle.

— Skryf hulle neer.

— Deel met die klas wat elke getal se betekenis is.



Kwartaal 1

Kies 'n kleur aan die linkerkant. Soek dieselfde kleur aan die regterkant.
Indien moontlik kies 5 getalle groter en 5 getalle kleiner as die getal.

“w @@ -

1. Rangskik die getalle van die kleinste na die grootste.

896, 689, 888, 698, 986 | |
426, 626, 642, 264, 269 | |
735, 365, 373, 335, 533 | |
|
|

400, 404, 304, 340, 430 |
999,292, 922, 902, 920 |

® a0 T Q

2. Vul < of >in.

a. 623 o3
196 L1916

505 | 500
334 44

3
7 ) I

©® a0 O

Groter as >

‘J< Kleiner as
3. Wat is die waarde van die syfer 4 in hierdie getalle?

a. 964l | o.oooal | coasl |
aoaso | ean L |
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. Voltooi die volgende:

a. Gebruik elke syfer een keer en maak die kleinste 3-syfergetal: ;

b. Gebruik elke syfer een keer en maak die grootste 3-syfergetal: ;

c. Gebruik een van die getalle twee keer en maak die kleinste 3-syfergetal: ;
d. Gebruik een van die getalle twee keer en maak die grootste 3-syfergetal: ;

5. Voltooi die volgende:

Jy het tellers op 'n speletjiebord. Dit was jou resultaat.
Wat sal die totaal wees as jy die getalle by mekaartele

Wie kan die grootste getal kry?

Benodig:
— Die speletjiebord regs
— Klein klippies

Wat om te doen:

— Gooi jou dobbelsteen op die bord.

- Skryf die getal neer waarop dit geval het.
— Doen dit fien keer.

— Tel die getalle bymekaar.

— Die wenner is die persoon wat die
grooftste totaal gekry hef.

9
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Kwartaal 1

10

Kyk na die simbole hier onder en beskryf hulle.
Wanneer ons

8 wil afrond, tot die
naaste 10, gebruik

Wanneer ons
4 + 5is gelyk aan

9 wil skryf, ons die simbool
/ gebruik ons X,
] iy
— [

Rond af tot die naaste 10.

Rond die getalle wat op 'n 1 tot 4 eindig af tot die vorige (kleiner) tien.
Voorbeeld: 374, afgerond tot die naaste tien, is 370.

<

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
370 371 372 73 374 375 376 377 378 379 380
Rond die getalle wat op 'n 5 tot 9 eindig af tot die volgende (groter) tien.
Voorbeeld: 377, afgerond tot die naaste tien, is 380.

| | | | | | | =I | | >I

| | | | | | | | | | |
370 371 372 3 374 &75 376 377 378 379 380

1. Gebruik die getallelyn om die volgende getalle tot die naaste tien af te rond.

Q. 8= ® >
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
b. 3= °

| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C. 2=

| | | | | | | | | |
| | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 1e) 7 8 9 10
d. 9 =

| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
0 10
e. 4=

| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
0 10
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. Gebruik die getallelyn om die volgende getalle tot die naaste tien af

te rond:

a. 35= °

| | | | | | | | | | |

I I I I I I I I I I I
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
b. 73= °

| | | | | | | | | | |

I I I I I I I I I I I
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
c. 97 = °

| | | | | | | | | | |

I I I I I I I I I I I
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

3. Gebruik die getallelyn om die volgende getalle tot die naaste honderd af te rond:

a. 530 = °

| | | | | | | | | |

| | | | | | | | | |
500 600

b. 880 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
800 900

c. 360 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
300 400

Rond elke getal tot die naaste 10 af.

) 4 Blokkies N\ Albasters )
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Kwartaal 1

zRond af tot die naaste 100

Kyk na die simbole hier onder en beskryf hulle. Wanneer ons

80 tot die naaste
100 wil afrond,
gebruik ons die

Wanneer ons
30 + 60 is gelyk
aan 90 wil skryf,

simbool
/ gebruik ons / -
— y
[ iy

Gebruik die getallelyn en rond die volgende getalle tot die naaste honderd af.

As die tiene se syfer 'n 0,1,2,3 of 4 is, rond ons die getal af tot die vorige (kleiner)
100. Voorbeeld: 340 afgerond tot die naaste honderd is 300.

<
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 400
As die tiene se syfer 'n 5, 6, 7, 8 of 9 is, rond ons die getal af tot die volgende
(groter) 100. Voorbeeld: 370 afgerond tot die naaste honderd is 400.
| | | | | | | =I | | >I
| | | | | | | | | | |
300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

1. Gebruik die getallelyn en rond die volgende getalle af tot die naaste honderd:

a. 1280~ /.\ N

| | | | | | | | L\ |

| | | | | | | | | | |
1200 1210 1220 1230 1240 1250 1260 1270 \ 1280 / 1290 1300

b. 1230= /.\

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1200 1210 1220 1230 / 1240 1250 1260 1270 1280 1290 1300

c. 1240 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1200 1210 1220 1230 1240 1250 1260 1270 1280 1290 1300

d. 1250 =

® 10 91 12 18 14




2. Gebruik die getallelyn om die volgende getalle tot die naaste
honderd af te rond.

a. 1550 = m
| | | | | | | | | |

|
| | | | | | | | | | |
1500 1510 1520 1530 1540 \1550 / 1560 1570 ~ 1580 1590 1600

b. 1830 = /;\

| | L[ | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1800 1810 1820 1830/ 1840 1850 1860 1870 1880 1890 1900

C. 949 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
900 910 920 930 940 950 960 970 980 990 1000

3. Gebruik die getallelyn om die volgende getalle tot die naaste honderd af te rond.

a. 1630 = .

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1600 1700

b. 1760 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1700 1800

c. 1360 =

| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | |
1300 1400

Rond of ...

Rond elkeen van die volgende getalle aof tot die naaste 100:

@ lII\ o N/ N\
\||| y \' VRN |

1
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Kwartaal 1

14

Getallesinne

Dy’

Hier is een kombinasie wat vir jou 20 sal gee. Hoeveel ander kombinasies

kan jy maak? Skryf dit op ‘n eksta vel papier neer.

3+17=
- | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
1. Vul die ontbrekende getal in.
a. 3+7= b. 8+ =10
c. 3+ =1 d.10- =4
2. Vul die ontbrekende getal in.
a. 13+7= b. 8+ =20
c. 3+ =20 d.20 - =4
3. Vul die ontbrekende getal in.
Ol 280/ 0 = b. 240 + 60 =
C. 240 + =300 d. 230 + =300
4. Vul die ontbrekende getal in.
a. 130+170= b. 140 + =300
c. 130+ =300 d. 300 - =160

© 1 2 8 4 8§ 6 7
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5. Bereken die volgende:

Voorbeeld:

58-58=| 0 264-264=| 0 304 —-| 0 | =304

Q.46 - 46 = b. - =0 c. 165 - =165
d.37-4+4= e.27+6-6=

6. Bereken en dui aan op die getallelyn.

Voorbeeld:

7+5=1 12 | daaromis12-5=| 7

\

A

a.8+3= doarom 11 -3 =

7. Bereken die volgende:

Q.47 +22 = daaromis - 122 =

b.56 + 31 = daaromis

1
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Getallesinne vervolg

Jy'

8. Voltooi die vergelykings.

Q.13+ 46 = of 13+ 46 = b. 36 +297 = or 297 + 36 =
C.27 +94= of 94 +27 = d.12+15=15+
e. +6= +7 f.125+164=164+

o g.89 +46=46+ h. +49 = +36

S

S

+~

S i 174+132= + j. 56-14= + 42

3

A4

9. Bereken die volgende:

el Sl Rll= is dieselfde as 3+ (2+ 1) =

b. (31 +26)+19 = is dieselfde as 31 + (26 + 19) =
CISTRECH RIS Sl is dieselfde as (51 + 13) + 49 =
d.(4+3)+2= +(3+2)

e.(9+6)+5=9+( +95)

fed (Db ) = | o |7

g.(8+1)+4= + (1 +4)

h. 7+(4+2) = + ) +2

(11 +3)+2=11+( +2)

16
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a.

e.

g.

h.

J-

K.

10. Dui aan of die volgende waar of vals is.

2+8=8+9
Waar
.3+6=6-3
T —4=4-7
.10-5=5+10
8+3=3-8
15-10=10-15
4+6=6+4
4-6=6+4
4-6=6-4
4+6=6-4
2+ (4+6)=(2+4)+6

Getalleprobleme

a. Jy het 40 albasters in ‘n sak. Skryf al die getallesinne neer wat vir jou ‘n antwoord van 40 sal gee.
Jy moet elke keer slegs twee getalle byvoeg.

b. Wat sal gebeur as ek enige twee getalle vat wat dieselfde is en dan die een van die ander een
aftrek?

1
18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30




Kwartaal 1

Opiielling tot 3-syfergetalle

Wat is die verskil tussen die getalle?
A W e W N U U i

1 2 3 4 5 ) 7 8 9 10

11 21 31 4] 51 61 71 81 21 101

100 200 300 400 500 600 700 800 900 | 1000

1. Watter getal is volgende?

a. 8,9, 10,

b. 20, 30, 40,

c. 55, 65,75,

d. 95,195, 295,

e. 645, 745, 845,

f. 912,922, 932,

2. Voltooi die tabel. Voeg by die getalle wat gegee is.

233
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3. Vul die ontbrekende getal in.

a. 3+
b. 17+
c. 90+
d. 85+
e. /8+
f. 325+
g. 312+
h. 350 +
i. 238+

j. 564+

=10

=20

=100

=100

=100

=350

= 400

=525

=400

=800

4. Voltooi die tabel.

Voltooi tot die volgende 10. Voltooi tot die volgende 100.
a. | 35 35+ > = 40 35+ 22 1= 100
b. | 265 265 + =270 265 + =300
c. | 342 342 + = 350 342+ =400
d. | 486 486 + = 490 486 + = 500
e. 964 964 + 964 + =

17 18 19 20 21

22 28 24

vervolg «

1
28 28 2y 28 20 30




Optelling tot 3-syfergetalle vervolg

Voorbeelde:
Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
134 + 123 468 + 274

100|130 4 |[100|(20| 3 400|160, 8 [200(/70| 4

100+ 100+30+20+4+3

400+200+60+70+8+ 4

= 200+ 50 +7 = 600+ 130+ 12

= 257 = 600+ 100+30+10+2
= 700+40+2
= 742

5. Gebruik albei metodes om die volgende te bereken.
Skryf die stappe neer deur van die antwoordblokkies gebruik te maak.

a.644 + 120

e

Kwartaal 1

= 600+ 100 + 40+ 20 + 4

b.143 + 152
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C. 394 + 468

d. 1268 + 324

e. 2374+ 1287

Hoe groot is jou getal?

Benodig: Wat om te doen: 115
- Gebruik die 10'e-, 100’e- en - Individuele speletjie teen 'n groep of die 127
1 000’e- dobbelsteen wat jy klas.

138
gemaak het. - Gooi die 10'e- dobbelsteen. 149
- Vel papier. - Tel die getal waarop jy geland het by die 192

eerste getal op die blou kaart. Skryf jou
optelsomme op 'n vel papier neer.

— Doen dieselfde met die 2de tot die 5de
getal.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 26 26 2 26 20 30
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Hoe vinnig kan jy die volgende beantwoord?

e Tel 800 + 30 + 5 op.

e Watis die som van 300 en 4002

e Hoeveelis 100 en 500 altesame?

e Watter drie getalle het 'n totaal van 2002
* 18 plus 28 is gelyk aan?

e Watis die som van 100 en 522

¢ Hoeveelis 42 en 59 altesame?

e Watter drie getalle het 'n totaal van 802

Hoe het die
blou woorde

jou gehelp? \'

Watter woord
sal jou help
om die
bewerking te
kies?

'\.!.

1. Los die volgende probleme op. Die prentjies sal jou lei.

Gebruik die blou woord.
a.
Hoeveel appels het hulle nou?

daaaad
ddddda

tﬁru L)

200 + 200 + + 50

© 1 2 8 4 8 B 7

'n Vrugtesaponderneming het 260 appels. Hulle kry nog 250 appels.

‘.lrll'l .ll‘-
dddaa

Probeer om \
vir jouself 'n
prentjie voor

te stel. Hierdie
is die totale

aantal appels.

® 10 91 12 18 14




b. Mandla het 975 lemoene. Hy koop nog 155 lemoene.
Hoeveel lemoene het hy nou?

i. Watter prentjie sien jy as Jy oor hierdie probleem dink? Teken dit.

ii. Watter bewerking moet jy gebruik?e

ii. Los die probleem op. Skryf dit neer in jou skryfboek.

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

c. Ons klas het 421 plastiekbottels vir herwinning ingesamel. Die ander klas
het 375 bottels ingesamel. Hoeveel plastiekbottels het die twee klasse
altesame ingesamel?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

vervolg @
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Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

9)

Lo)
[o)
<
()
>

(V)

£

Y
QO
®)

S

o

V)

—
(0%

2 8 4 8 B 7

¥o

2. Kyk na die prentjies hieronder en skryf 'n interessante optelsom neer.

1

®

N \UU.\.LU\SV\




Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

. fehvse..

4 | huise in vitbreiding 4. Verder, is daar

ekstra huise in vitbreiding 4 gebou.

Hoeveel huise is daar in vitbreiding 4?
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Wat is die verskil tussen die getalle?

1 2 3 4 5 é 7 8 9 10

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1 000

1. Watter getal is volgende?
8

a. 5,6,7,

b. 10, 20, 30,

Kwartaal 1

c. 135, 235, 335,

d. 284, 294, 304,

e. 416, 516, 616,

f. 574,674,774,

2. Voltooi die tabel. Trek af van die getal wat gegee is.

Getal Trek 1 of Trek 10 of Trek 100 aof

165

124

367

26
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3. Vul die ontbrekende getalle in:

a. 4- =0

b. 13- =10
c. 75— =70
d. 72 - =70
e. 113- =100
f. 140 - =100
g. 341 - = 300
h. 945 - = 800
i. 864- =800
j.o 985- =850

vervolg «
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Afilirekking vervolg

Voorbeeld
913 - 458 pl;girl:;:w! \
900(/10| 3 400|/50| 8

(900 — 400) + (10 - 50) + (3 - 8)
(500) + (0 - 50) + (13- 8)

(400) + (100 - 50) + (13- 8)
400+ 50 + 5

= 455

4. Gebruik die metode hierbo en voltooi die volgende:
a. 798-164

= (700 - 100) + (90 - 60) + (8 — 4)

Kwartaal 1
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Benodig:

d. 2683 -1 241

e. 4384 -3872

Gebruik die 10'e- en 100’e- -
dobbelsteen wat jy gemaak -
het. _

Papier

17 18 19 20 21

Hoe groot is jou getal?

Wat om te doen:
Individuele spel teen 'n groep of die klas.
Gooi die 10'e-dobbelsteen.

Trek die getal waarop jy geland het af
van die getal op die blou kaart. Skryf jou
aftreksom op 'n vel papier neer.

Doen dieselfde met die 2de tot die 5de

getal.

Herhaal die aktiwitetit met die 100'e-

dobbelsteen.

Leerders toets mekaar se antwoorde.

Die wenner is die persoon met die meeste
korrekte antwoorde.

22 28 24 28 2B 2U

28 20 30
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probleme vervolg

)Af‘rrek

3. Skryf 'n gepaste en interessante aftreksom met 723 en 289 neer.
Doen die som.

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

2. Daar is 785 appels in die groentewinkel. Hulle verkoop 453. Hoeveel appels bly oor?

f‘.i’ﬁ.?’ﬂ’ﬁ'?’ﬂ’?.?‘.
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teveeeveee

| [PP4ADMY/

Jou eie storie...

Kyk na die prenfjie en moakjou eie affrekstorie.

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.
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Wiskunde Graad 4 Knipselblad 3

Nota: Macak 'n dobbelstene van die uitknipsels. Die dobbelstene gaan deur die jaar gebruik
word so bewaar dit op 'n veilige plek.
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Breukestroke

Breukdobbelsteen
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